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EXERCICE 1. (6 points) 

On considère les nombres complexes suivants : 𝑧1 = 4 + 5𝑖  et  𝑧2 = 2 − 3𝑖. 
1.  Ecrire sous forme algébrique 𝑧1 + 𝑧2,   𝑧1 − 𝑧2,   (𝑧1)

2  et  𝑧1 × 𝑧2. 

2.  Ecrire sous forme algébrique  
𝑧1
𝑧2
. 

3.  a) Résoudre l′équation ∶ z2 − 4𝑧 + 13 = 0. 
          b) Résoudre l′équation ∶ 2z2 + 5𝑧 − 3 = 0. 
 

1. 

𝑧1 = 4 + 5𝑖        et        𝑧2 = 2 − 3𝑖 
𝑧1 + 𝑧2 = 4 + 5𝑖 + 2 − 3𝑖 
𝑧1 + 𝑧2 = 4 + 5𝑖 + 2 − 3𝑖 

𝒛𝟏 + 𝒛𝟐 = 𝟔 + 𝟐𝒊 

0,5 

𝑧1 = 4 + 5𝑖        et        𝑧2 = 2 − 3𝑖 
𝑧1 − 𝑧2 = 4 + 5𝑖 − (2 − 3𝑖) 
𝑧1 − 𝑧2 = 4 + 5𝑖 − 2 + 3𝑖 

𝒛𝟏 − 𝒛𝟐 = 𝟐 + 𝟖𝒊 

0,5 

𝑧1 = 4 + 5𝑖 
(𝑧1)

2 = (4 + 5𝑖)2 = (4 + 5𝑖) × (4 + 5𝑖) 
(𝑧1)

2 = 16 + 40𝑖 + 25𝑖2 
(𝑧1)

2 = 16 + 40𝑖 − 25 
(𝒛𝟏)

𝟐 = 𝟒𝟎𝒊 − 𝟗 

1 

𝑧1 = 4 + 5𝑖        et        𝑧2 = 2 − 3𝑖 
𝑧1 × 𝑧2 = (4 + 5𝑖) × (2 − 3𝑖) 
𝑧1 × 𝑧2 = 4 × 2 + 4 × (−3𝑖) + 5𝑖 × 2 + 5𝑖 × (−3𝑖) 
𝑧1 × 𝑧2 = 8 − 12𝑖 + 10𝑖 − 15𝑖

2 
𝑧1 × 𝑧2 = 8 − 2𝑖 + 15 

𝒛𝟏 × 𝒛𝟐 = 𝟐𝟑 − 𝟐𝒊 

1 

2. 

𝑧1
𝑧2
=
4 + 5𝑖

2 − 3𝑖
=
(4 + 5𝑖) × (2 + 3𝑖)

(2 − 3𝑖) × (2 + 3𝑖)
 

𝑧1
𝑧2
=
8 + 12𝑖 + 10𝑖 + 15𝑖2

4 − 9𝑖2
 

𝑧1
𝑧2
=
8 + 22𝑖 − 15

4 + 9
=
22𝑖 − 7

13
 

𝒛𝟏
𝒛𝟐
=
−𝟕 + 𝟐𝟐𝒊

𝟏𝟑
 

1 

3. 

z2 − 4𝑧 + 13 = 0 
∆= (−4)2 − 4 × 1 × 13 
∆= 16 − 52 = −36 < 0 
Il y a donc deux solutions complexes : 

1 

 



 

EXERCICE 2. (5 points) 

Dans un repère orthonormé (𝑂; 𝑢⃗ ; 𝑣 ), on considère les points 𝐴 et 𝐵 d’affixes respec-

tives 𝑧𝐴 = √3 + 𝑖, 𝑧𝐵 = 4 − 4𝑖  et 𝑧𝐶 = 𝑧𝐵̅̅ ̅. 
1. Ecrire sous forme trigonométrique 𝑧𝐴, 𝑧𝐵 et 𝑧𝐶 . 
2. Placer les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 dans le repère. 
3. Quelle est la nature du triangle 𝑂𝐵𝐶 ? 
 

𝑧1 =
4 − 𝑖√36

2 × 1
=
4 − 6𝑖

2
=
4

2
−
6𝑖

2
= 2 − 3𝑖 

𝑧2 = 2 + 3𝑖 

4. 

2z2 + 5𝑧 − 3 = 0 
∆= 52 − 4 × 2 × (−3) 
∆= 25 + 24 = 49 > 0 
Il y a donc deux solutions réelles : 

𝑧1 =
−5 − √49

2 × 2
=
−5 − 7

4
= −

12

4
= −3 

𝑧2 =
−5 + √49

2 × 2
=
−5 + 7

4
=
2

4
=
1

2
 

1 

1. 

𝑧𝐴 = √3 + 𝑖 

|𝑧𝐴| = |√3 + 𝑖| =
√√3

2
+ 12 = √3 + 1 = √4 = 2 

cos(𝜃𝐴) =
partie réelle

module
=
√3

2

sin(𝜃𝐴) =
partie imaginaire

module
=
1

2}
 

 
donc 𝜃𝐴 =

𝜋

6
 à 2𝜋 près 

𝒛𝑨 = √𝟑 + 𝒊 = 𝟐 𝒆
𝒊
𝝅
𝟔  

2 

𝑧𝐵 = 4 − 4𝑖 

|𝑧𝐵| = |4 − 4𝑖| = √4
2 + 42 = √16 + 16 = √16 × 2 = 4√2 

cos(𝜃𝐵) =
4

4√2
=
1 × √2

√2 × √2
=
√2

2

sin(𝜃𝐵) =
−4

4√2
=
−1 × √2

√2 × √2
=
−√2

2 }
 
 

 
 

donc 𝜃𝐵 =
−𝜋

4
 à 2𝜋 près 

𝒛𝑩 = 𝟒 − 𝟒𝒊 = 𝟒√𝟐 𝒆
−𝒊
𝝅
𝟒  

2 

𝑧𝐶 = 𝑧𝐵̅̅ ̅ 
On en déduit que  

|𝑧𝐶| = |𝑧𝐵̅̅ ̅| = |𝑧𝐵| = 4√2   et  arg(𝑧𝐶) = −arg(𝑧𝐵) =
𝜋

4
 à 2𝜋 près 

𝒛𝑪 = 𝒛𝑩̅̅ ̅ = 𝟒 + 𝟒𝒊 = 𝟒√𝟐 𝒆
𝒊
𝝅
𝟒 



 

EXERCICE 3. (5 points) 

1. Déterminer les limites ci-dessous : 
lim
𝑥→+∞

𝑥3 + 3𝑥2 =                                         lim
𝑥→−∞

𝑥3 + 3𝑥2 =                    

 lim
𝑥→+∞

𝑥2 − 3

1 + 2𝑥2
=                                            lim

𝑥→0+
ln(𝑥) − 𝑥 =                    

2. La fonction définie, pour tout 𝑡 ∈ [0 ; +∞[, par : 
𝑁(𝑡) = 𝑁0 𝑒

−𝜆𝑡  
Elle détermine le nombre de noyaux radioactifs d’iode 131 qui restent à l’instant 𝑡 où 
𝑁0 > 0 est le nombre de noyaux initialement présents et 𝜆 = 9,9 × 10−7 la constante de 
désintégration de l’iode 131. 
Déterminer la limite en +∞ de la fonction 𝑁(𝑡). 
 

2. 
3. 

 

(𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) =
−𝜋

4
   et    

 (𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝜋

4
   donc    

(𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
𝜋

4
+
𝜋

4
=
2𝜋

4
=
𝜋

2
 

Le triangle 𝑂𝐵𝐶 est donc rectangle 
en 𝑂. 
|𝑧𝐶| = |𝑧𝐵|  donc  𝑂𝐶 = 𝑂𝐵 

 
Le triangle 𝑶𝑩𝑪 est donc rec-
tangle et isocèle en 𝑶. 

1 

1. 

Méthode n°1 : par raisonnement 
 
lim
𝑥→+∞

𝑥3 = +∞

lim
𝑥→+∞

3𝑥2 = +∞
}donc, par somme,  

lim
𝑥→+∞

𝑥3 + 3𝑥2 = +∞ 

 
Méthode n°2 : par lecture graphique 

 

1 

Méthode n°1 : par raisonnement : 
lim
𝑥→−∞

𝑥3 = −∞

lim
𝑥→−∞

3𝑥2 = +∞
}donc, par somme la forme est indéterminée  

 
Mais, on peut dire que : 

1 



lim
𝑥→+∞

𝑥3 + 3𝑥2 = lim
𝑥→+∞

𝑥3 = −∞ 

 
 
Méthode n°2 : par lecture graphique 

 

Méthode n°1 : par raisonnement : 
lim
𝑥→+∞

𝑥2 − 3 = +∞

lim
𝑥→+∞

1 + 2𝑥2 = +∞
}donc, par quotient la forme est indéterminée  

Mais, on peut dire que : 

lim
𝑥→+∞

𝑥2 − 3

1 + 2𝑥2
= lim

𝑥→+∞

𝑥2

2𝑥2
= lim

𝑥→+∞

1

2
=
1

2
 

Méthode n°2 : par lecture graphique 

 

1 

 

Méthode n°1 : par raisonnement : 
lim
𝑥→0+

ln(𝑥) = −∞

lim
𝑥→0+

𝑥 = 0
} donc, par somme lim

𝑥→0+
ln(𝑥) − 𝑥 = −∞ 

1 



 

EXERCICE 4. (4 points) 

Une entreprise étudie la déformation des pièces de bois qu’elle utilise pour ses char-
pentes lorsque celles-ci sont soumises à une charge constante. Le jour de l’installation 
la poutre ne subit aucune déformation. On considère alors la fonction 𝑓, définie sur 
[0;+∞[, représentant la déformation en millimètres (mm) de la poutre en fonction du 
temps 𝑡 exprimé en jours à partir de l’installation. 

𝑓(𝑡) = 4 − 4 𝑒−0,0125 𝑡 
1. Déterminer la déformation au bout de 150 jours. 
2. Déterminer le nombre de jours nécessaire pour que la déformation atteigne 2 mm. 
3. Déterminer lim

𝑡→+∞
𝑓(𝑡). Quelle interprétation peut-on faire de ce résultat ? 

4. Déterminer par le calcul le nombre de jours à partir duquel la déformation atteint 
90 % de sa valeur limite. 
 

 

2. 

lim
𝑡→+∞

− 𝜆𝑡 = −∞   car 𝜆 = 9,9 × 10−7  > 0 

donc  lim
𝑡→+∞

𝑒−𝜆𝑡 = 0  et donc  lim
𝑡→+∞

𝑁(𝑡) = 0 

 
 

1 

1. 
Pout 𝑡 = 150,   𝑓(150) = 4 − 4 𝑒−0,0125×150 ≈ 3,4 mm 
Au bout de 150 jours, la déformation atteint 3,4 mm. 

0,5 



2. 

On résout :  
𝑓(𝑡) = 2 

𝟒 − 4 𝑒−0,0125 𝑡 = 2  
Je soustrais 4 de chaque côté 

−4 𝑒−0,0125 𝑡 = 2 − 𝟒 
−4 𝑒−0,0125 𝑡 = −2 

Je divise par −4 de chaque côté 

𝑒−0,0125 𝑡 =
−2

−𝟒
 

𝒆−0,0125 𝑡 =
1

2
 

Je prends le logarithme de chaque côté 

−0,0125 𝑡 = 𝐥𝐧 (
𝟏

𝟐
) 

−𝟎, 𝟎𝟏𝟐𝟓 𝑡 = − ln(2) 
Je divise par −0,0125 de chaque côté 

 𝑡 =
− ln(2)

−𝟎, 𝟎𝟏𝟐𝟓
 

𝑡 =
ln(2)

0,0125
≈ 55,5 jours 

Il faudra 56 jours pour que la déformation atteigne 2 mm. 

1 

3. 

lim
𝑡→+∞

− 0,0125 𝑡 = −∞  donc  lim
𝑡→+∞

 𝑒−0,0125 𝑡 = 0 

et donc  lim
𝑡→+∞

 4 𝑒−0,0125 𝑡 = 0  

On en déduit que lim
𝑡→+∞

𝑓(𝑡) = lim
𝑡→+∞

 4 − 4 𝑒−0,0125 𝑡 = 4 mm 

Au fur et à mesure que le temps va passer, la déformation va s’appro-
cher de 4 mm. 

1 

4. 

90% de sa valeur limite représente 3,6 mm : 
On résout :  

𝑓(𝑡) = 3,6 
𝟒 − 4 𝑒−0,0125 𝑡 = 3,6  

Je soustrais 4 de chaque côté 
−4 𝑒−0,0125 𝑡 = 3,6 − 𝟒 
−4 𝑒−0,0125 𝑡 = −0,4 

Je divise par −4 de chaque côté 

𝑒−0,0125 𝑡 =
−0,4

−𝟒
 

𝒆−0,0125 𝑡 =
1

10
 

Je prends le logarithme de chaque côté 

−0,0125 𝑡 = 𝐥𝐧 (
𝟏

𝟏𝟎
) 

−𝟎, 𝟎𝟏𝟐𝟓 𝑡 = − ln(10) 
Je divise par −0,0125 de chaque côté 

 𝑡 =
− ln(10)

−𝟎, 𝟎𝟏𝟐𝟓
 

1,5 



 
 

𝑡 =
ln(10)

0,0125
≈ 184,2 jours 

Il faudra 185 jours pour que la déformation atteigne 90% de sa valeur 
limite. 


